

财务审计在行政事业单位财务工作中的应用探讨

李红梅¹, 苏禹璋²

(1.新疆维吾尔自治区兽药饲料监察所,新疆 乌鲁木齐 830063;2.武汉科技大学,湖北 武汉 430065)

摘要:经济的发展和社会的进步推动了财务审计工作的革新,尤其是财务审计工作的作用越来越明显。在行政事业单位发展中,财务审计工作能够推动企业健康稳步发展,但是在实际的财务审计中会受到多方因素的影响,导致审计效率低下,对行政事业单位的健康发展有一定的影响。本文主要论述了财务审计工作的内容以及重要性,重点论述了提高财务审计能力的方法。

关键词:财务审计;行政事业单位;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.023

1 财务审计的主要内容

1.1 主要内容

当前的财务审计工作包括财政审计和财务审计。通过财政审计能够保证财政资金的合理使用,确保单位的正常稳定运行,了解单位的财务收支状况。财政决策审计能够监督单位的收支情况,防止出现财务信息造假,是财政审计中的重要组成部分。

1.2 审计程序

第一,在开展审计工作之前,要制定计划。结合单位的经济状况安排好审计工作的重点和任务,制定合理的审计计划。第二,准备阶段。组建审计小组,在审计的前几天下达审计通知书,得到相关部门的认可之后可以对单位的经济行为和会计信息进行审计。第三,审计的实施。对企事业单位的会计账本和财务会计报告等进行审理和检查,翻阅相关的资料文献,获取资料证据,并且做好审计工作的底稿保留工作。第四,审计终结。将审计完成之后所形成的报告提交给上级部门,得到上级部门的认可,上级部门对审计报告进行核查,然后形成最终的审计报告制度,针对审计过程中出现的违反法律的财政收支行为要上报相关部门,提出科学的应对措施。

2 财政财务审计的重要性

2.1 防止出现职务犯罪

经过多年的努力和发展,我国的财务工作取得了很大的成就,技术人员的工作能力显著提升,提高了财务工作的效率。通过科学的财政财务审计手段能够避免职务犯罪的出现。在日常的人员培养方面,要提高从业人员的法律意识,防止在审计的过程中出现犯罪现象。

2.2 完善事业单位的各项规章制度

在行政事业单位审计中,要接受相关部门的审查,没有任何问题之后才能保证工作的顺利开展。在实际审计工作中,不仅可以预防职务犯罪的出现,还能发现行政事业单位管理中存在的问题,并且提出科学的处理对策,推动行政事业单位的发展。

2.3 了解审查企业单位的财务运行状况

当前许多事业单位存在着财务和会计部门设计不合理的问题,或者财务监督管理效果不佳等,一旦财务部门出现问题,会影响企事业单位的稳定运行,带来不必要的经济损失。在进行财政财务审计中,事业单位要接受审查,在此过程中可以掌握事业单位的实际财务运行状况,针对问题所在做好预警工作,处理好财务工作中存在的问题,保证行政事业单位的健康发展。

3 财务审计中经常存在的问题

3.1 审计意识淡薄

财务审计中的工作者的专业素质和职业道德直接影响和审计的质量,有些审计工作人员的自身专业素质能力差,缺乏科学的审计意识和审计观念,影响审计效果。为了推动财政财务审计业务的顺利开展,要提高工作人员的意识,能够全面的调查行政事业单位的财务收支情况,充分发挥审查体系的监督作用,推动行政事业单位的稳定发展。

3.2 缺少专业的审计人才

在当前的行政事业单位审计中,审计工作缺乏科学性和合理性,经常出现违规操作的行为,直接影响审计的效果。只有不断提高审计工作人员的专业素质和能力才能优化行政事业单位的内部财务工作,如果缺少专业的审计人才,影响整个工作的顺利开展。

4 财务审计工作有效开展的途径

4.1 健全行政事业机关的财务体系

加强对行政事业单位的财务管理,健全管理体制,确保财政的安全,积极配合相关部门的审计工作。此外,通过科学的监督和管理措施能够防止财务工作中的弊端,如经济犯罪和数据造假,提高工作的质量,确保行政事业单位的稳定运行。规范管理制度还能提高工作人员的积极性和热情,通过规范财务管理体系能够为审计工作提供数据支持,为提高行政事业单位的经济效益奠定基础。

4.2 制定完善的财务审查管理体系

完善的财务审查管理体系能够确保数据的高效性和安全性,通过加强数据的管理避免数据的外泄影响行政企事业单位的发展。此外,行政事业单位的财务管理人员应该认识到财务审查管理体制建设的重要性,提出科学的管理对策,为单位的发展保驾护航。完善内部审查和外部审查制度,加强各个部门之间的沟通与协作,确保财政工作的顺利开展。审计部门要加强对行政事业单位债务和运营情况的调查,及时发现问题,提出应对的措施。

4.3 提高财务审计人员的素质

为确保审计工作的顺利开展,要提高财务审计专业人员的综合素质,加强对这个综合素质的培养,提高专业技能,推动审计工作的顺利开展。在挑选审计人员时,要适当的提高入职的标准和要求,加大对优秀审计工作人员的培养力度,将工作表现作为绩效考核的内容和标准,提高员工的积极性。增强审计人员的法律意识,避免在审计工作中违法,推动审计工作的顺利开展。

4.4 利用信息化技术

在财务审计开展中,要加强对信息化技术的应用,利用电子审计系统来完成审计工作,实现对重要数据的保存,做好资料的管理,为之后的审计工作提供数据支持。通过利用信息化技术能够保障审计工作的精确性,提高审计的效果。

4.5 完善审计方法

针对企事业单位的财务审计工作来说,科学的财务审计工作非常关键,这就需要工作人员选择科学有效的审计方法,提高审计的工作效率,保证审计数据的科学性和准确性,避免在审计过程中出现失误,确保审计工作的顺利开展。

5 结束语

行政事业单位财务管理中的审计工作非常重要,通过审计可以及时的发现问题,提出有针对性的解决对策,推动行政企事业单位的健康发展。

参考文献

[1]毛爱平,赖厚彪.探析行政事业单位财务审计现状及创新策略[J].财会学习,2018(30):140+142.